让打官司省时省力省钱

降低适用小额诉讼程序审理 的案件受理费标准,是北京市新 推出的一项改革措施。自9月1 日起,全市法院受理的适用小额 诉讼程序的案件,按件收取诉讼 费,每件收费10元;其中以调 解方式结案或者当事人申请撤诉 的, 收费标准降为0元。9月1 日,北京西城法院受理全市首例 小额诉讼受理费减免案件,诉讼 标的额是 6600 元,直接适用小 额诉讼,诉讼费为10元。(9 月2日《人民法院报》)

群众打官司,不仅要花费大 量的时间和精力,还需要按比例 缴纳诉讼费、律师费等费用。于 是,不少群众维权不愿意打官 司,而是选择上访等非正常渠道 讨说法,不利于社会的和谐稳

定。北京市新推出的这项改革措 施,降低适用小额诉讼程序审理 的案件受理费标准,适用小额诉 讼程序的案件,每件仅收取 10 元的诉讼费,不仅减轻了群众打 官司的负担, 也能引导群众通过 诉讼程序维权和解决纠纷, 有助 于促进社会法治进步,这项改革 措施值得大力推广

普通群众打官司的诉讼标 一般都不是很大,属于"小额 案件"。此前,适用小额诉讼程序 审理的案件受理费, 按照普通程 序受理费减半收取。比如,标的额 为5万元的民商事案件,如果适 用小额诉讼程序,案件受理费为 500余元。这对普通群众来说,即 便减半收取的诉讼费也不算少, 加上请律师需要花钱,还要投入 时间和精力来打官司,导致不少 群众对打官司"望而却步",转而 选择上访甚至违法的手段来解决纠纷,造成了一些社会不稳定因素。

小额诉讼程序是一种以救济较 小权益为对象的简易快捷的诉讼程 序。根据《民事诉讼法》,符合相关条 件的民事案件,话用小额诉讼程序, 具体条件包括:基层人民法院及其 派出法庭审理的民事案件; 金钱给 付案件;案件简单,事实清楚、权利 义务关系明确、争议不大;标的额为 各省、自治区、直辖市上年度就业人 员年平均工资百分之五十以下。而 对于符合前述其他条件,标的额超 过上年度就业人员年平均工资百分 之五十但在二倍以下的案件, 当事 人也可以协商一致约定适用小额诉 讼程序。可以说, 小额诉讼程序囊 括了大部分群众的民事诉讼案件。

根据北京市新的改革措施,适 用小额诉讼程序案件,诉讼费每件 收费 10 元, 其中以调解方式结案 或者当事人申请撤诉的,则不收费;而"小额案件"的案情比较简 单,一般也不需要聘请律师。也就 是说, 群众打官司几乎没有诉讼成 本。同时,小额诉讼程序实行一审 终审,即一审裁判文书一经做出即 牛效,大大降低当事人参加诉讼程 序所支出的时间、精力、费用等诉 讼成本。此外, 小额诉讼的程序在 举证答辩、开庭宣判、文书制作、 审理时限等方面相较于一般的简易 程序案件更为简便快捷。可见,通 过小额诉讼程序打官司, 省时省力 还省钱,将引导越来越多的群众选 择打官司解决纷争, 对促进社会法 治进步有着十分积极的作用。

减免小额诉讼受理费, 也是司 法为民的有益实践。期待这项改革 措施在全国"遍地开花",让群众 在打官司受惠的同时,全面推动社 会法治进步。

合法利用电子数据,严打信息网络犯罪

最高人民法院、最高人民检 察院、公安部日前联合发布关于 办理信息网络犯罪案件适用刑事 诉讼程序若干问题的意见,进 步规范信息网络犯罪案件的管 辖、取证、证据审查等问题。意 见规定,在调查核实过程中依法 收集的电子数据等材料,可以根 据有关规定作为证据使用。 月2日《农民日报》)

随着信息技术和数字经济的 飞速发展,信息网络犯罪案件数 量也呈逐年上升趋势。2017年 至 2021 年,全国法院一审审结 涉信息网络犯罪案件共计 28.2 万余件,共涉及 66 万余名被告 人。信息网络犯罪手段不断翻 新,链条性、跨地域性、涉众性 等特征突显, 既对社会具有很大 的危害性, 也给办案机关提出了 新的挑战和考验。

与传统犯罪更多诵讨照片辩 认、视频比对、指纹比对等方式 直接认定行为人不同,网络犯罪



资料图片

更多是借助电子设备实施,往往 生成大量电子数据。电子数据被 称为信息时代"证据之王",在 刑事案件尤其是网络犯罪案件办 理过程中发挥着十分重要的作 用。两高一部此番明确强调电子 数据等材料可作为证据使用,凸 显了对发挥电子数据证据作用的

借助电子设备和网络账号实施 的网络犯罪, 行为人匿名躲在了互 联网的背后,因而增加了办案难 度, 更难被发现。但从另一个角度 看,网络总是有记忆的,网络空间 更容易留下痕迹, 网络犯罪可侦查 的证据,可能比传统犯罪证据更

多。只不讨, 这些证据大多都是电 子数据。只有增强对电子数据的审 查运用,才能更加适应惩治网络犯 罪的现实需要。

在刑事诉讼中, 电子数据属于 "电子数据可作为证据 法定证据。 使用"因此并非新规,两高一部做 此强调,是要补上可能仍存在的办 案人员能力短板,避免对电子数据 的本领恐慌。电子数据具有特殊属 性,技术性强、更为抽象且数量众 多, 侦查阶段要保证电子数据的完 整性、数据提取的及时性和提取过 程的合法性等,在法庭举证阶段也 要采取合适的举证方式, 让展示更 清楚, 让法庭听得懂。

严打信息网络犯罪,需要让电 子数据更好地"说话"。进一步规 范信息网络犯罪案件对电子数据等 材料的取证规则,特别是对跨地域 调取电子数据在收集和传输等具体 方式上的明确, 有利于进一步发挥 电子数据的证据价值, 让电子数据 更好地"说话",从而依法惩治信 息网络犯罪, 有效维护清朗网络空 间,切实保障公众合法权益。

金玉良言

解决老人看病"数字鸿沟",提升医疗"温度"

近日,国家卫生健康委规划 司司长毛群安在新闻发布会上介 绍,国家卫健委将努力回应和解 决老年人运用智能技术困难的问 题,不让老年人因为智能信息的 应用而挂不上号、看不成病、办 不了事。(9月3日《四川工人日

近年来,国家相关部门致力 互联网应用适老化, 对互联网应 用进行适老化改造。在相关部门 的要求下,很多 APP 增设了 "适老版"。像在浙江,除预约挂 "浙里办"就适老改造推 出多项举措,如老人手机挂号 "关怀版";推出"长者关怀"专 题服务……

数字化浪潮席卷各行各业, 适老化改造也就不能留死角。像

老年人看病就医是一个大问题, 解决老年人看病"数字鸿沟", 就尤显紧迫和重要。信息化提高 了医疗效率,但对于老年患者来 说,看病就医过程中的预约挂 号、移动支付等,还存在使用不 太方便的情况。所以,不能让老 年人因智能技术运用而影响就 一方面要推出"适老"服 务,帮助老年患者运用智能手机 看病就医,一方面还要保留必要 的传统渠道,方便不会使用智能

国家卫健委在"互联网+ 健康""五个一"服务便民 医疗健康" 惠民行动中, 明确就适老化问题 作出安排:坚持传统服务方式和 创新服务方式"两条腿"走路; 畅通家人、亲友或者家庭签约医 生为老年患者代为办理一些信息 化服务的渠道,比如挂号,完善

电话、网络、现场等多种预约挂号 方式;进一步优化网上预约挂号、 网上问诊等相关技术与服务流程, 提供语音咨询引导服务等等

解决老年人看病"数字鸿沟" 有助于提升医疗服务"温度"。这既 是对老年人这一弱势群体给予的特 殊关爱, 也是医疗行业弥补服务短 板,提高医疗卫生服务质量水平,增 进人民健康福祉的应有之义。

适老化改造将是一个长期的过 程,也涉及方方面面。要能老有所 医、老有所养、老有所乐,提高老 年人的晚年生活质量,就需要卫健 委等相关部门、公共服务提供者, 公共场所经营者等,能够守土有 责,承担起相应责任,要能与时俱 进,久久为功,不断优化服务,加 强适老化改造,提升服务质量,多 一些人性化关怀, 为老年人的出 行、就医、娱乐等各方面,提供方 便。通过各方形成合力,共同推进 适老化改造,解决好老年人生活的 "痛点", 让老年人不至于脱离时 代, 让智能化服务不至于抛下、

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。 来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或

问题发表的观点和建议、我们将每周刊登在本版。 来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

百家讲谈

事由:

数据显示,今年以来,广西贺州 市共对 332 名适用非羁押措施的人 员使用电子腕表进行监管, 无一人脱 管漏管,全市采取刑事拘留羁押人员 同比下降 49%, 非羁押类案件平均办 案时长减少71%,办案效率同比提升 约 247%。 (9 月 3 日 《法治日报》)

此前. 最高人民检察院明确提 出,要进一步降低逮捕率、审前羁押 率。打造"以非羁押为原则、羁押为 例外"的新格局。成为司法改革的一 项重大课题。这一方面要持续推进认 罪认罚从宽制度,实行捕中过滤,提 升不捕率,减少非必要性羁押。积极 促成认罪认罚,深入开展释法说理、 教育转化工作。对于认罪悔罪的,及 时开展羁押必要性审查, 变更强制措 施;另一方面,强化内外监督,深入 推进羁押必要性审查工作机制自我监 督,强化捕后过滤跟踪,加大羁押必 要性审查力度,实现羁押审查工作规

- 直以来. 侦查环节 "构罪即 拘"观念长期存在,为保证刑事诉讼 顺利进行,对涉嫌犯罪的被刑拘人 员,通常会提请批准逮捕;而检察环 节亦存在"构罪即捕"的惯性思维, 有的对社会危险性评估虚化, 导致逮 捕强制措施适用比较多。要贯彻"少 捕慎诉慎押"刑事司法政策,就要通 过捕前过滤,构建分流、监督一体化 模式,一方面,加强警检沟通协调, 严把程序、证据关, 引导侦查方向, 减少"以捕代侦"做法;另一方面, 强化"捕前分流", 主动促成和解, 促进羁押源头减量,避免"一押到

守护社会公平正义, 追求司法卓 越品质。降低诉前羁押率,需要从根 本上牢固树立"少捕慎诉慎押"司法 理念, 发挥认罪认罚从宽制度在案件 办理中的功效,丰富刑事检察"工具 箱",把好入口审查、出口过滤、羁 押必要性审查、非羁押性强制措施监 督等重要关口,有力融入"诉源治 理"工作之中,最大限度降低审前羁 -吴学安

9月1日,四川华蓥市教育和体 育局发布关于华蓥职业技术学校开学 学生自购床板相关情况的说明。针对 网上反映的"学校不作为""校商勾 结"等情况,华蓥市教育和体育局将 深入调查并及时向社会公布调查结 果。(9月2日《新京报》)

根据新修订的职业教育法, 机 关、事业单位、国有企业在招录、招 聘技术技能岗位人员时, 应当明确技 术技能要求,将技术技能水平作为录 用、聘用的重要条件。学历门槛让位 于能力优先, 职校毕业生的社会认可 度不断提升,就业渠道也越来越宽。 职教的春天已经来临了。在全社会重 视职教的当下,竟然出现让学生自购 床板现象,这岂非是打脸职业教育? 需要重视的是:如果学生自购床板是 因为当地政府投入不足之过, 应该追 究相关人员的责任; 如果是因为学校 管理不善的缘故,应该追究校长的责 任。不管是谁的责任,都不应该让学 生承担后果。